Niederschrift

über die Vorstandssitzung des „Fördervereins Schloss Hagen von 2002 e. V.“ 

am Mittwoch, dem 15. April 2015, 14.30 Uhr, im Schloss Hagen

1. Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Genehmigung bzw. Erweiterung der

Tagesordnung

Der Vorsitzende Karl Heinz Fahrenkrog eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Es sind Frau Stoltenberg und die Herren Fahrenkrog, Harder, Kuhn, Niebuhr und Gromke anwesend. Die Tagesordnung wird erweitert um den TOP „Baumpflanzung durch die Muslimische Gemeinde“ und so genehmigt.

2. Niederschrift der Vorstandssitzung vom 17. Februar 2015 

Die Niederschrift wird in der vorliegenden Form genehmigt. 

3. Jahreshauptversammlung am 21. April 2015

3.1 Ablauf der Versammlung

Die Einladungen zur JHV sind an die Mitglieder verteilt worden. Der Vorsitzende informiert die Tagespresse über die anstehende JHV. Die TO liegt vor und wird noch einmal durchgesprochen. Die Getränke für die Veranstaltung beschafft Herr Harder. Der Aufbau für die JHV soll ab 17.30 Uhr erfolgen. 

Für den Abschluss einer Haftpflichtversicherung für den Förderverein liegen nun 3 Angebote nach  einer einheitlichen Leistungsbeschreibung vor. Der Mitgliederversammlung soll vorgeschlagen werden, mit dem günstigsten Anbieter einen Vertrag abzuschließen. 

3.2 Festlegung von Maßnahmen 2015

Der Maßnahmenkatalog für 2015 ist noch zu erstellen (s. a. TOP 3. der Niederschrift der Vorstandessitzung vom 27.02.2015). 

Frau Stoltenberg schlägt vor, die Innentüren der Wandschränke zu streichen und diese nicht zu verschließen. Herr Fahrenkrog teilt in diesem Zusammenhang mit, dass die Haupteingangstür einen neuen Farbanstrich erhalten hat und Farbschäden im Gebäude ausgebessert worden sind. Die Hinweisschilder zu der Toilette im Keller sind nicht passend und müssten verbessert werden. Der Weg ist schwer zu finden. Für den Schlosspark sollte mit Fachleuten ein Pflanzplan aufgestellt werden, um Bäume nach und nach zu ergänzen. Der angeschaffte Tisch, der im OG abgestellt worden ist,  müsste restauriert werden. Der Vorsitzende wird prüfen, ob die Pflege der neuen Parkwege durch die Firma Bargholz erfolgen kann. Es soll dort technisches Gerät vorhanden sein. Die Versammlung sollte aufgefordert werden, weitere Vorschläge zu unterbreiten. 

4. Kassenbericht

Herr Niebuhr teilt hierzu mit, dass dem Förderverein 97 Mitglieder angehören. Der Kassenbestand belief sich am 14. April über 17.473,95 €. Der Abruf der Mitgliedsbeiträge wurde auf den Weg gegeben. Es ist mit 4.275,00 € zuzüglich 275,00 € von Selbstzahlern zu rechnen. Es ergäbe sich dann ein Bestand in Höhe von 21.748,95 €. 

5. Baumpflanzung durch die Muslimische Gemeinde 

Die Gemeinde Probsteierhagen wurde über den Tourismusverband Probstei darüber informiert, dass eine Muslimische Gemeinde aus Kiel einen Baum im Schlosspark pflanzen möchte, um zu dokumentieren, dass Muslime zur Gesellschaft gehören. Mit der Muslim-Gemeinde sollte ein Gespräch geführt werden.  Die Entscheidung hat die Gemeinde Probsteierhagen zu treffen. Der Vorstand hat keine Bedenken, dass im Rahmen des aufzustellenden Pflanzplanes ein entsprechender Baum gepflanzt wird.

6. Verschiedenes

a) Der Billardtisch befindet sich in der Reparatur. Die Kosten werden bei rd. 1.500,00 € liegen. 

b) Die von der Fa. Fielmann gestifteten 3 Bäume sind im Park gepflanzt worden. 

c) Die Erläuterungen auf der neu erstellte „Website“ müssen überarbeitet werden. Herr Harder erstellt einen Vorschlag.

d) Die Termine im Schloss Hagen werden in einem internen und externen Kalender geführt. Der Sinn hierfür ist nicht erkennbar. Herr Fahrenkrog wird bei der Gemeinde nachfragen.

e) Frau Stoltenberg teilt mit, dass eine Standuhr aus der Rokoko-Zeit (1763) aus der Probstei auf einer Auktion in Hamburg angeboten wird. Da Bauern in dieser Zeit kaum über ein derartiges Stück verfügt haben werden, ist nahe liegend, dass die Uhr aus dem Herrenhaus Hagen stammt. Frau Stoltenberg wird versuchen, weitere Informationen zu bekommen.

Der Vorsitzende schließt um 15.40 Uhr die Sitzung.

Karl Heinz Fahrenkrog




Konrad Gromnke

(1. Vorsitzender)





(Schriftführer)

