Niederschrift

über die Vorstandssitzung des „Fördervereins Schloss Hagen von 2002 e. V.“ 

am Dienstag, dem 05. Juni 2012, 17.00 Uhr, im Schloss Hagen

1. Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Genehmigung der Tagesordnung bzw.

Erweiterung der Tagesordnung 

Der Vorsitzende stellt nach der Begrüßung die Beschlussfähigkeit fest. Die TO wird in der vorliegenden Form genehmigt. Herr Niebuhr fehlt entschuldigt wegen Ortsabwesenheit.

2. Besichtigung der beiden Brücken über die Hagener Au zur Festlegung der erforderlichen

Arbeiten gem. Beschluss der JHV

Vor Eintritt in die TO war eine Besichtigung der beiden betroffenen Brücken erfolgt. An der zweiten Brücke müsste der Belag erneuert werden. Der Vorsitzende wird mit dem Hersteller der Brücke (Fa. Rave) zur Klärung technischer Einzelheiten Kontakt aufnehmen. Da mit einem erheblichen Arbeitsaufwand zu rechnen ist, soll versucht werden, die Arbeiten durch Werkstätten durchführen zu lassen. Frau Lüneburg wird bei ProArbeit nachfragen, Herr Fahrenkrog bei den Werkstätten Dannau und Drachensee. Die Anstricharbeiten können dann durch Mitglieder des Fördervereins erfolgen.

Die erste Brücke ist baulich noch intakt und bedarf eines neuen Anstrichs. Mit den Arbeiten sollte Mitte August begonnen werden. Die Organisation und Terminplanung übernehmen Karl Heinz Fahrenkrog und Peter Kuhn. Die Einsatztermine werden bekannt gegeben.

3. Niederschrift der JHV und der Vorstandssitzung vom 26.03.2012

Die Niederschriften liegen vor und werden genehmigt. Die Niederschrift der JHV vom 18. April 2012 war in der Mai-Ausgabe der „Ortsnachrichten“ veröffentlicht worden.

4. Tag des offenen Schlosses und Möglichkeiten der Mitgliederwerbung

Der „Tag des offenen Schlosses“ soll im Rahmen der „Korntage“ stattfinden. Es soll eine Bilderausstellung organisiert werden, Schlossbesichtigungen, Parkbegehungen (Erläuterung des Zielkonzeptes) können stattfinden und der Schlosstaler kann verkauft werden. Als Termin wird Sonntag, der 12. August, von 14.00 – 18.00, Uhr festgelegt. Der Aufbau kann am Vormittag erfolgen. 

Eine Schlossführung kann am Mittwoch, dem 01. August, 16.00 Uhr, als weiterer Termin im Rahmen der „Korntage“ angeboten werden. Darüber hinaus wird angesprochen, Themenabende oder Themenführungen in der Winterzeit anzubieten (Aufsiedelung Gut Hagen, das Leben und Wirken des Hinrich Blome oder der Henriette Blome).

Hans Erich Harder spricht noch einmal die Erstellung eines Flyers zur Mitgliederwerbung an. Beispielhaft liegt ein Exemplar des Fördervereins für das Schweriner Schloss vor. Der Werbedesigner Albrecht soll einen Vorschlag mit Text und Bildern erstellen und vorlegen. Für 1.000 Exemplare ist mit Kosten in Höhe von ca. 350 EURO zu rechnen. Zur nächsten Vorstandssitzung sollte ein Entwurf vorliegen. 

5. Weitere Maßnahmen gem. Beschluss der JHV 2012

Wegen der Aufarbeitung des Billardtisches hat der Vorsitzende mit 2 Firmen Kontakt aufgenommen. Angebote für eine Überarbeitung können erst abgegeben werden, wenn die Teile in vollem Umfange sichtbar sind. Die Teile können aus Platzgründen im Lager in ca. 4 Wochen bereit gelegt werden. Helfer werden durch einen Rundruf organisiert.

Zur Restaurierung der gestifteten Lampe wird Herr Rethwisch sich diese ansehen, um ein Angebot abgeben zu können. 

Für die Absperrung der Zufahrt zum Park schlägt Ing. Muhs vor, für den vorhandenen stehenden Granitstein einen größeren Felsstein auszulegen, in die Mitte einen Pfosten zu setzen und rechts die Begrenzung durch die Eiben vorzunehmen. 

Zum Schlossumfeld passende Fahrradbügel sind voraussichtlich sehr teuer. Es sollten 3-4 „Kieler Bügel“ aufgestellt werden. Der Vorsitzende wird Kosten einholen und Plätze mit dem Planer absprechen. 

6. Kassenbericht

Der Kassenbericht liegt schriftlich vor. Es sind alle vorliegenden Rechnungen bezahlt. Der Kassenbestand beläuft sich aktuell über 22.403,85 EURO. 

7. Verschiedenes

In der 24. Woche soll die Stehle am Betonsockel des östlichen Einganges installiert werden. 

Am 08. Mai fand eine Schlossbesichtigungen für das DRK Klethkamp unter Anwesenheit von Gräfin Brockdorf statt. Gräfin Brockdorf machte das Angebot, das Schloss Klethkamp mit bis zu 20 Personen zu besuchen. Vorstellbar wäre, dass hieran Mitglieder teilnehmen könnten, die besonders aktiv für den Förderverein mitarbeiten. Ein Termin ist für den Herbst zu planen.

Nach Möglichkeit sollen weitere „Schlosstaler“ hergestellt werden.

Es soll versucht werden, mit „KN-life“ noch einmal Schlossbesichtigungen mit Kaffeetafel anzubieten. 

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 19.00 Uhr.

Karl Heinz Fahrenkrog




Konrad Gromke

(1. Vorsitzender)





(Schriftführer)

